

攻堅克難拚經濟 讓百姓過上更好的日子

伴隨着史上最大規模的維港跨年煙花匯演，以及數以十萬計市民遊客的倒數聲，不平凡的2023年遠去，充滿希望的2024年大步邁來。回首過去一年，香港告別了疫情實現全面復甦，重回世界舞台中心；堅定維護國家安全，「愛國者治港」全面落實；加快融入國家發展步伐，發展動能更強勁。所有成就，是每一位香港市民共同創造的，凝聚了熱愛這片土地人們的辛勞和汗水。展望新一年，香港的發展方向從未如此清晰，機遇從未如此強大，對未來的信心從未如此堅定。我們堅信，每一分努力都不會被辜負，齊心協力，香港一定能再創新的傳奇。

國家主席習近平在2024年新年賀詞中表示，2023年，我們接續奮鬥、砥礪前行，經歷了風雨洗禮，看到了美麗風景，取得了沉甸甸的收穫。大家記住了一年的不易，也對未來充滿信心。的確，過去的一年，香港涉過高山險灘，收穫的是機遇和生機。

這一年，我們重回世界舞台中心。自年初全面復甦以來，通過特區政府及社會各界的共同努力，通過一項項文化、體育、旅遊、金融等國際盛事，世界目光重新聚焦香港。就在年底，香港

金管局與國際清算銀行聯合舉行的高級別會議，吸引全球逾20位央行行長來港共商大計；香港國際金融領袖投資峰會，共有300多位來自全球160家頂尖金融機構的負責人聚首一堂。如今的香港，正煥發出更奪目的光彩。

這一年，我們完善制度築牢防線。在剛結束的第七屆區議會選舉中，超過118萬選民以實際行動體現了對區議會恢復基本法規定職能定位、對踐行優質民主的高度認同，標誌着香港特色民主發展向前邁進了堅實的一步。自此，新選舉制度的「最後一塊拼圖」補全，地區治理抵達「最後一公里路」。如今的香港，社會展現出前所未有的團結面貌。

這一年，我們破解難題謀劃藍圖。特區政府積極作為，緊緊圍繞習主席的「四點希望」，推出大量具體政策，制定多項發展藍圖，堅持排解民生憂難，各項事業發展取得新的突破。中央不斷出台推進粵港澳大灣區發展的政策，香港融入國家發展大局步伐加快。如今的香港，匯聚世界各地的人才和企業，「八大中心」建設如火如荼。

這些成就，絕非自然而來的，是在中央政府的大力支持之下，在特區政府以及全體香港市民

共同努力之下的結果。縱然前行的路上還會有許多困難和挑戰，但有如此奮鬥的香港市民，何愁沒有更好的未來？展望新一年，習主席在新年賀詞中指出：「要繼續支持香港、澳門發揮自身優勢，在更好融入國家發展大局中保持長期繁榮穩定。」中央的堅定支持，是香港實現新突破、邁向新里程的最大底氣所在。

發揮好自身優勢，是香港不斷成功的「密碼」。「背靠祖國、聯通世界」是香港最大的優勢，發揮好才能發展好。未來應加強國際交往合作，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，加快建設香港國際創新科技中心，不斷提升香港國際競爭力。抓住國家新一輪改革開放帶來的歷史機遇，全面對接「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、「一帶一路」高質量發展等國家戰略，同內地實現優勢互補、共同發展。

維護好國家安全，才能「輕裝上陣」拼發展。歷史已充分說明，國家安全存漏洞，發展就難以為繼。行政長官李家超已表明，今年將完成基本法第二十三條立法。全體港人要與特區政府站在一起，以坐言起行的實際行動，齊心協力把本地維護國安的這塊「短板」盡快補上，讓香港

輕裝上陣，集中精力拚經濟、拚發展，也讓越來越多的外來投資者在香港這塊福地安心投資創業，成就新夢想、實現新發展。

團結好社會各界，共同劃出最大「同心圓」。只有團結奮鬥，香港才能鞏固由亂到治，才能實現由治及興，才能戰勝前進道路上的艱難險阻。建設更加美好的香港，要以愛國愛港力量的團結帶動香港全社會的大團結，在愛國愛港旗幟下劃出「一國兩制」事業發展的最大「同心圓」。要以香港全社會的大團結形成強大合力，講好「一國兩制」成功實踐的故事。

歲月鑄刻着光榮和夢想，信心匯聚着力量和機遇。習近平主席說：「我們的目標很宏偉，也很樸素，歸根到底就是讓老百姓過上更好的日子。」建設更加美好的香港、過上更加美好的生活，這是全體香港人民的共同心願，是香港社會的最大共識。今年是新中國成立75周年，國家堅定不移朝着強國建設、民族復興的宏偉目標邁進，這是世界的機遇，更是「一國兩制」之下香港的機遇。天時地利人和，香港優勢獨特，只要以自強不息的精神奮力攀登，就一定能開創新的傳奇！

回顧豐收一年 完善地區治理 解決住屋問題

政府各部門再接再厲為民謀幸福

多個政府部門昨日在社交媒體回顧2023年的工作，形容是豐收的一年，香港開啟了地區治理新篇章、實施「易通行」、運用創新科技解決房屋問題等。新的一年，各政府部門將再接再厲，充分發揮香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，為市民帶來幸福感、獲得感。

大公報記者 義昊



民政及青年事務局昨日社交平台載影片，回顧2023年的工作，並以「民政幫到你」作為這年的關鍵詞語。民青局表示，過去一年，團隊上上下下風雨無間，年終無休盡心盡力為市民解決「急難愁盼」，把關愛精神帶進社區，為市民帶來幸福感、獲得感。片中提到，18區關愛隊全數成立；舉辦「開心香港」美食集市；在暴雨及極端天氣下作出緊急應對，支援市民；落實完善地區治理體系，推動基層治理體制有效運作。新一年會繼續竭盡全力做好地區工作，實現良政善治，開啟地區治理新篇章。

加強國安教育 提升守法意識

警務處處長蕭澤頤表示，2023年是香港國安法頒布實施和警方國安處成立三周年，除了嚴正執法以打擊危害國家安全

的行為，警隊亦加強國安教育和宣傳工作，以提升市民大眾的國家安全和守法意識。蕭澤頤指出，警隊作為香港主要執法機構之一，肩負保護市民和維持治安的重要使命。警隊將不斷優化警政服務，透過科技提升行動效能，加強與內地及海外執法機構情報交流及聯合行動，致力維護國家安全，維持社會治安，保護市民生命財產。

今年是香港警隊成立180周年，警方將推出專題網頁和一系列慶祝活動，蕭澤頤希望大家踴躍支持，共同守護香港。

繼續提升航空及物流發展

運輸及物流局形容2023年是豐收一年，包括完成港鐵票價調整機制檢討，把票價與港鐵物業發展利潤直接掛鉤，回應市民訴求；香港與東莞合作推展海空

貨物聯運模式，提升大灣區貨物轉運服務效率及效益；實施「易通行」及落實三條過海隧道「分時段收費」等。局方表示，會再接再厲，為市民建造更便捷的交通運輸網絡，藉著「背靠祖國、聯通世界」獨特優勢，繼續提升及鞏固香港在航空、海運及物流的發展。

房屋局局長何永賢表示，2023年對房屋局來說，是充實且豐富的一年，感謝團隊上下齊心，以及社會各界的支持與合力，讓房屋局可以扎實推展簡約公屋、過渡性房屋、解決劏房問題、組裝合成建築法（MiC）、建築科技、機械人、智慧屋邨管理、打擊濫用、舊邨重建、共築幸福等工作，還在百忙之中慶祝房委會成立50周年。總結過去，展望未來，房屋局2024年繼續努力，建屋建家，與大家一起「共築、幸福」！

港東 港西

25.7度最溫暖除夕元旦節目多籬籬

本港昨日經歷自1884年有紀錄以來最溫暖的除夕，天文台錄得最高氣溫25.7°C，上水、濕地公園更分別錄得高達30.2°C和30°C。天文台預測今日繼續和暖，最高氣溫21°C。公眾假期的日子除了外遊或北上消費外，留港一樣有很多好去處，鄭晴精選了幾個好地方，讓大家一同感受節日氣氛，迎接新年來臨。

踏入新一年，不少人求轉好運。元旦日，可考慮到沙田馬場碰運氣，除了可以欣賞到女團COLLAR與樂隊Nowhere Boys的表演之外，入場人士還可以參與公眾席投注大堂內的「好運由此起」馬場快訊遊戲，勝出者可獲贈獎品一份，送完即止。

喜歡食玩買的朋友，可以到銅鑼灣維園的第57屆工展會，今日上午11時至晚上9時開放，十個主要展區包括：食品飲料區、參茸海味湯料區、美容保健區和生活家居區等，提供一站式購物體驗，「潮飲、潮食」美食區將集結本地和國際美食，並首次引入酒精飲品攤位。除了品嚐美食和購物，場內設有精彩表演，包括武術、歌舞、街頭表演，詳情可留意表演台旁邊的節目時間表。

友邦嘉年華回歸中環海濱，設有超過25個機動遊戲、多個攤位遊戲及互動裝置，適合大人和小朋友。文青一族可以到香港公園的新一期「藝趣坊」，參觀傳統及新興手工藝品和藝術服務的

攤位，場內共設有10個攤位，除了展出及售賣各種精緻的手工藝品，例如布藝和飾物外，亦提供繪畫和人物素描等藝術服務。

元旦部分精彩節目

活動	地點	時間
友邦嘉年華	中環海濱	上午11時至晚上11時
第57屆工展會	維園	上午11時至晚上9時
元旦賽馬	沙田馬場	上午11時開放
香港公園「藝趣坊」	香港公園	中午12時至下午6時



▲康文署黃潤釗（右）和黃銘軒（中）細述團隊花逾一年時間修復喬沛德號和規劃運送方案的過程，陳家亮（左）則講解這架火車頭的歷史意義。

服務香港近半世紀的柴油機車「喬沛德號」，2023年10月落戶鐵路博物館，鄭晴聽聞，康文署花了逾一年時間修復車身和規劃運送，讓大眾一睹火車頭的風采。

「喬沛德號」是上世紀70年代，最後一批引入本港的柴油電動機車之一，2021年退役前，以紅色車身、銀色駕駛室和車頂，搭配醒目的黃色「60」車身編號示人。

為了讓「喬沛德號」以最佳狀態展出，康文署修復團隊於2022年6月，進駐停泊了該火車頭的羅湖機車行車室，展開修復工作。由於機車曾長期在戶外風吹日曬，油漆有褪色和剝落現象，因此要除鏽，並重新髹上防鏽漆和顏色面油。鐵路博物館共收藏兩架柴油電動機車，早前已收藏的51號柴油電動機車。

「包山后中后」料6月生龍仔

踏入新一年，傳來好消息！全港首位「包山后中后」黃嘉欣向鄭晴報喜，已經懷孕四個月，準備今年六月成為龍年媽媽。嘉欣笑言，朋友恭賀她可以獲得政府兩萬元生育獎勵金，不過她認為，錢財身外物，最重要是一家人健健康康。

曾經五度奪得長洲搶包山比賽女子組冠軍的黃嘉欣，退役後與拍檔合資經營石場，兼任教練指導大人及小朋友接觸運動攀登。嘉欣說，2015

年與任職工程師的丈夫結婚後，兩人有各自運動夢想，最初協議推遲「生育大計」，至夢想逐一達成後，去年開始計劃生育。

「最理想當然生兩個啦！」

嘉欣未到40歲，但已屬高齡產婦，過去一年到訪中醫調理身體，遵從醫生指引，減少運動量，早前終於成功懷孕，預產期是今年六月。她說懷孕初期心情很緊張，現時已經習

慣，產檢後知道寶寶是囡囡，而且健康成長，暫時未改名。問到終極目標想生多少個？她笑言：「最理想當然生兩個啦！」

雖然已經懷孕，嘉欣仍然繼續教導攀石。踏入2024年，她期望一家人身體健康，她又提到，最近有家庭成員感冒，到醫院求診時輪候很久，新年願望是大家身體健康，並希望政府在新一年，增撥社福資源，幫助更多有需要的人。



▲黃嘉欣教導小朋友攀石。受訪者提供圖片